

Политическое наследие Урус-хана

Завершая рассмотрение вопроса, необходимо отметить следующее: деятельность Урус-хана сыграла определяющую роль в военно-политической истории Восточного Дашт-и Кыпчака, ее результаты оказали существенное влияние на процесс формирования этнополитической территории Восточного Дашт-и Кыпчака. В период правления Урус-хана происходит объединение, в рамках единых территориальных границ его государства, по существу, сложившегося этноса казахов. Ак-Орда Урус-хана охватила, за исключением Жетысу, большую часть этнической территории казахов.

К середине 1370-х гг. границы ак-ордынской державы Урус-хана охватывали огромные степные просторы Восточного Дашт-и Кыпчака. Пределы подвластной ему территории можно обозначить лишь предположительно – от левобережья реки Иртыша на северо-востоке и востоке, через озеро Жайсан и реку Аягоз, по северному побережью озера Балкаш, до Шу-Талаского междуречья и средней Сырдарьи на юго-востоке и юге, при этом самыми южными городами в регионе являлись Тараз, Сайрам и Отрар. В состав владений Ак-Орды также периодически включались города, расположенные на южном берегу Сырдарьи – Узгенд, Барчанлыгкент (Барченда) и Дженд. Юго-западные и западные владения – весь Арало-Каспийский регион, Мангыстау на юге и Волго-Яикское междуречье до левобережья реки Волги включительно на западе. Затруднено определение северной границы Ак-Орды. Степи Западной Сибири находились под властью Шибанидов.

Обозначенные политические границы Ак-Орды, в принципе совпадают с границами этническими. Характерная особенность государственности Восточного Дашт-и Кыпчака заключалась в единстве ее этнополитической общности. Иными словами, для Ак-Орды этого периода в этническом отношении была, более чем в других улусах Чингизидов, характерна однородность ее населения.

³⁹ По выражению В.В. Трепавлова.

Изучение военно-политической истории Восточного Дашт-и Кыпчака 1360–1370-х гг. свидетельствует о стремлении династии Ордаидов объединить под своей властью единый этнический коллектив Восточного Дашт-и Кыпчака. В целом, эта политическая доктрина получила свою практическую реализацию в военной деятельности Урус-хана, когда рубежи его государства были четко обозначены важнейшими речными артериями региона – Иртыш и Волга, Сырдария и Тобыл, Есиль, центром владений здесь выступают Торгай и Сарысу с комплексом гор Улытау.

Таким образом, можно совершенно определенно говорить о том, что держава Урус-хана явилась «прообразом национального государства казахов» [Исин 1997, с. 102]. В ее рамках произошло объединение, во многом уже единого этнического коллектива – казахской народности. Однако, внутривосточная борьба среди потомков разных линий Джучидов, начавшаяся после смерти Уруса, и крупномасштабная агрессия Аксак Тимура затормозили естественный процесс становления и укрепления национальной государственности казахов в Восточном Дашт-и Кыпчаке.